wy Fakultat Maschinenbau
> Maschinenelemente
Universitatsprofessor Dr.-Ing. habil. B. Kiinne

FACHPRUFUNG

KONSTRUKTIONSELEMENTE B

16.08.2001 - 9:00 bis 11:30 Uhr (2,5 Stunden)
: 'Bearbeiter:
Fan\
—
'Matr.-Nr. :
‘Umfang:
Maschinenelemente II, III, IV (120 Punkte) - :
Y = 120 Punkte
‘Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 48 Punkte erreicht wurden.
‘Hinweise zur Bearbeitung:
> Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.
> Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenbldttern zu bearbeiten. Zusatzliche Blatter sind
~ beim Aufsichtspersonal erhaitlich. /
~ > Zugelassene Hilfsmittel: Keine

(auBer Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

‘Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufiillen)

EAW |EWN|EWL|EGL |EFE|ESR|EZR|ERK |EKB |E GG >

P P P P P P P P P P P

max max max max max max max max max max max

8 4 13 10 5 6 10 8 6 50 120
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L Maschinenelemente . .
= Universitit Dortmund | JoODStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultéit Maschinenbau

o I o) Prof. Dr-Ing B. Kunne | Fachpriifung

E-AW 71an 01.08 Bl. 1 v. 2
Name: Kiinne / Mitarbeiter

‘Name: ‘Matr.-Nr.:

Aufgabe E AW (Achsen und Wellen) Teilaufgabe E-AW 1 P>
JIMax. Pktzahl 8
JI Erreichte Pktzahl

zusdtzlich eine Biegemomentenbelastung von M, = 280 Nm

Werte in den folgenden Diagrammen.

)

$80

E-AW 1 Uber die Welle aus St 37 eines Zahnradgetriebes mit einer geschlichteten Oberfliche wird

ein Drehmoment von T = 650 Nm iibertragen. An dem dargestellten Absatz entsteht dabei
(die Querkraft wird
vernachléssigt). Fiihren Sie einen Spannungsnachweis an dieser Stelle mit einer Sicherheit
von S =2 durch. Dokumentieren Sie die Berechnung und kennzeichnen Sie die ermittelten
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L Maschinenelemente . .
= Universitat Dortmund | 1<ODStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultit Maschinenbau

o BN ] Prof Dr-ing B.Kanne | Fachpriifung

KL E

E-AW 71an01.08 BL.2v. 2
Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: : ‘Matr.-Nr.:
2 2 Obw bG ' bO * Oy grenz
0'=\/0' +0, +3-(a0-(7t+r)) Q=" — OCpy=—">—
=yl + i) : 173" 7, » A S
1,0 ]
1,0
[0 o :
S (> 7
bs 0 iz o S~ Ro<dum
0,6 XA . \\ geschliffen
. 0,8 === R,<25pum
0,5 \|‘\\ geschlichtet
0,4 = 0,7 \]Rz < 100 pm
10 50 100 150 400 600 800 1000 1200 1400 pchruppt
Wellendurchmesser in mm -—— Zugfestigkeit in N/mm?  Rey
L/ T l T T /h "o
a Wellenabsatz D/d = 1,2;r/d =0 VA
k| b Wellenabsatz D/d = 1,2; r/d = 0,033 / / :
¢ Wellenabsatz D/d = 1,2; r/d = 0,1 / -,
6-d Wellenabsatz D/d =1,2; r/d ="0,3 / 7
¢ Querbohrung d/D = 0,175 . /
f Welle, Korrosion in Leitungswasser /
| g Spitzkerbe 60° (z. B. Gewinde) '/
Th Welle, Korrosion in Seewasser / / ;
a4 /]
v /
4 I 7 P 74 %
C60° ,/// 7
S X / @d ,
3 = /L Tatl | J
. 4 — ' /
I O R i1 -
I J/- Ve . | 2’0
] — P i % et. /
. — ‘/.- g __7— o b )
= ~ et i Gl / ],5
o \\ | — .
) c
1 AW\ _177’ —| ’
1 - LA £
. NVilFZ 0,5
=] o
Em==t
s - 1,0 12 14 1,6 1,8 20
350 4 450 500 550 ’ 4 ’ ’ > s
150 200 250 300 o 400 450 D/d
!
B =1+c- (B -1)
: Werkstoff I ] Rm I Oz sch I Oz w | Ot sch I Ohw | Tt sch I ) Ttw
Allgemeine Baustihle: 7 _ _ _
St 37 340 240 175 340 200 170 140
St 42 410 260 190 360 220 180 150
St 50 490 300 230 420 260 210 180
St 60 570 340 270 470 300 230 210
St 70 670 370 320 520 340 260 240




“Maschinenel - . . KL
L e omn'e | Konstruktionselemente / Maschinenelemente | KL E
Z Fakultat Maschinenbau | -~ . E-WN_6 wul 01.07 BL. 1 v. 1

0O O Prof. Dr-Ing. B. Kumne | Fachpriifung Name: Ktnne / Mitarbeiter
Name: ‘Matr.-Nr.:

“Aufgabe E-WN (Welle-Nabe-Verbindungen) Teilaufgabe E-WN1 | E-WN 2 z

Max. Pktzahl 1 3 4
Erreichte Pktzahl

'Ein Zahnradgetriebe wird von einem Dieselmotor angetrieben. Auf der Abtriebswelle aus St 50 ist ein
Zahnrad aus Grauguss montiert. Die Drehmomentiibertragung geschieht durch eine Keilwellenverbin-
dung mit folgenden Daten:

Profil-AuBendurchmesser: d,; = 50 mm
Profil-Innendurchmesser:  d,; =46 mm
Tragldnge der Verbindung: /=30 mm
Anzahl der Keile: z=8
Tragfaktor: @= 10,75 (Keilwelle mit Innenzentrierung)

'Die Verbindung muss ein Drehmoment von 7= 250 Nm iibertragen.

'E-WN1 Wie groB ist die zulissige Flichenpressung Dy (mit Begriindung)?

"E-WN 2 Hilt die Verbindung?

“Ausziige aus dem Vorlesungsumdruck:

Welle ‘Nabe Py in N/mm?
: 2-T Drehmoment
Flankenpressung |p= m < Pl stohaft | konstant
m St42, St50 GG 45 65
St50 St, GS 75 115
harter Stahl St, GS 75 115

Zulassige Flichenpressungen in N/mm?2
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Maschinenelemente
Universit4t Dortmund
Fakult:t Maschinenbau

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

KILLE

E-WL61an 16.08 Bl. 1 v. 4

0 O Prof Dr-ing B. Kunne | [ achpriifung Name: Ktnne / Mitarbeiter
‘Name: ‘Matr.-Nr.:
‘Aufgabe E WL (Wilzlager) Teilaufgabe | E-WL 1 | E-WL2 [ E-WL3 |E-WL4| =
Max. Pktzah! 2 4 4 13
Erreichte
Pktzahl

'E-WL 1 Mit welchen Passungen (Fest- oder Schiebesitz) miissen folgende Lagersitze des Loslagers in
der Bohrung und auf der Welle versehen werden? Bitte ankreuzen. (Anmerkung: Bei
umlaufenden Kriften sind die Winkelgeschwindigkeiten der Kraft und der rotierenden Ringe

r

gleich.)
|Innenring:  Schiebesitz O
Festsitz O
| AuBenring:  Schiebesitz O
F ’ Festsitz a
AuBenring steht still
Lastrichtung raumfest
Innenring: Schiebesitz [0
Festsitz a
| AuBenring:  Schiebesitz O
Festsitz 0
F
Innenring steht still
Lastrichtung raumfest
7 ﬁ i . - . . _
innenring: Schiebesitz [
Festsitz ad
AuBenring:  Schiebesitz O
Festsitz 0o
Friien
AuBenring rotiert
Lastrichtung rotiert
Innenring:  Schiebesitz DO
Festsitz a
AuBenring: Schiebesitz O
Frien Festsitz (]
Innenring rotiert
| Lastrichtung rotiert




Maschinenelemente

KL E

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

Fachpriifung

Universit4t Dortmund
Fakultit Maschinenbau
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

E-WL 6 lan 16.08 Bl. 2 v. 4
Name; Kiinne / Mitarbeiter

‘Name:

‘Matr.-Nr.:

E-WL2

‘Die nicht angetricbene Achse eines Fahrzeuges wird durch eine Kurvenfahrt belastet. Die

Gewichtskraft des Fahrzeugs auf das Rad betrigt F, =2.000 N und die dazu senkrecht
wirkende Querkraft betrdgt dann F,=1200 N. Die Radlagerung besteht aus zwei

unterschiedlich groBen Kegelrollenlagern in  O-Anordnung.

Abmessungen sind der Prinzipskizze zu entnehmen.
Berechnen Sie die Lagerkrifte der beiden Kegelrollenlager.

70
[
—_ 1 Z

@500

)
=12

Reifen

Die geometrischen
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Maschinenelemente
Universitit Dortmund
Fakultit Maschinenbau
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Konstruktionselemente / Maschinenelemente
Fachpriifung

KlLLE

E-WL 61an 16.08 Bl. 3 v. 4
Name: Kunne / Mitarbeiter

‘Name: ‘Matr.-Nr.:
‘E-WL 3 Bestimmen Sie anhand der Lastverhiltnisse die Berechnungsaxialkraft F, per der vorherigen
Radlagerung. (Wenn Aufgabe WL 2 nicht gelost wurde, nehmen Sie die Lagerkrifte
Fia = 6200 N und F;g = 4200 N an.)
Abmessung Tragzahl Faktor Drehzahl- Kurzzeichen AnschluimaBe
grenze
Lager d D B C T a C Y e |Co Yo |Fett 01 DIN 720 |ISO 355 Camin Cbmin amax Dimax Damin Gbmin Db min
mm mm kN kN min”®  min™ min
Bl3o 55 17 {13 17 13 [3580 1,4 04344 08 [6700 9000 [32006X [T4CCO30] 3 4 35 49 48 36 52
Alao 75 26 |20526 18 [79,20 1,7 035104 09 15000 6700 [33108 [T2CE040f 4 55 47 68 65 47 71
A B A B
=‘°J / \ :2&1 AN
ﬁFrA fF"B ﬂFrA ﬁF"B
B A B A
K
L) - Iy fy N A
ﬁFrB ?FrA ﬁFrB ﬂFrA ) /1/
Axialkraft F, g,,; bei Berechnung der
Lastverhiltnisse dquivalenten Belastung P einzusetzen
Fra _ FB Fra _ FiB FrA FiB FB
7 I e Fa> 01 g7 ) ||Faer = Fat05- ye| el
Fra IB Fra FiB Fra
A > To und Facx 0,5-(—YA Y& ) FaBer = 0,5- T —Fa filr Lager B
'F a = FuBere Axialkraft
Fip, Fig = #uBere Radialkrifte auf die Lager A und B

Ya, Yg

Axialfaktoren der Lager A und B




Ll Maschinenelemente . . Kl E
= Universitat Dortmund | 1cODStruktionselemente / Maschinenelemente |- ———
Fakultat Maschinenbau . g an 16. -4V
0 O Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpriifung Name: Kilnne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

'E-WL 4 Berechnen Sie die Lebensdauer in Stunden des hoher belasteten Kegelrollenlagers bei einer
Drehzahl von 850 U/min. (Wenn Aufgabe WL 3 nicht gelost wurde, nehmen Sie
Fa Ber = 2800 N an.)

- F - F
fir 22 <e: P=F, [KN]  fur =™ >e¢:P=04-F,+Y-F,, [KN];Y nach Tabelle




KLE

ZUJ x;ii?;l?:t“&;";mt: ‘Konstruktionselemente / Maschinenelemente |-
Fakultit Maschinenb . E-GL_5wul 01.06 Bl. 1v.3
5o Prof, or.-mfnf'}??mﬁ‘é F.achprufung Name: Ktinne / Mitarbeiter
‘Name: ‘Matr.-Nr.:
“ Aufgabe E-GL (Gleitlager) | Teilaufgabe E-GL1 | E-GL2 | E-GL3 | E-GL 4 D>
Max. Pktzahl 0,5 1,5 7 1 10
Erreichte Pktzahl

'Ein hydrodynamisch geschmiertes Radialgleitlager soll ausgelegt werden.

‘gegebene Daten:

‘Betriebskraft F.=5kN ‘Betriebsdrehzahl n = 3000 min!
Wellennenndurchmesser d=40 mm Breite-Durchmesserverhiltnis b/d = 0,8
Wellenwerkstoff St 52 Lagerschalenwerkstoff Bronze
Viskositit des Schmiermittels 7 =32-107° st
. mm

'E-GL1  Welches relative Lagerspiel y wiirden Sie fiir dieses Lager anstreben?

'E-GL 2  Legen Sie eine geeignete Passung fiir die Kombination Welle/Lagerschale fest (Erléutern Sie
kurz die Vorgehensweise)!

"E-GL 3  Ein Konstrukteur hat sich fiir die Passung G6/d6 entschieden. Berechnen Sie die Sommer-
feldzahl fiir das GroBt- und fiir das Kleinstspiel! '




(W] ‘Maschinenelemente
Z Universitit Dortmund
Fakultit Maschinenbau

O O Prof. Dr.-Ing. B. Ktinne

Konstruktionselemente / Maschinenelemente KL E

"E-GL_S5wul 01.06 BL.2v. 3
Name: Ktnne / Mitarbeiter

Fachpriifung

Name:

Matr.-Nr.:

‘E-GL 4 In welchem Bereich sollte die Sommerfeldzahl in der Praxis liegen?
Ist das Lager grundsitzlich lauffihig?

Ausziige aus dem Vorlesungsumdruck:

Werkstoff derLagerschale

Relatives Lagerspiel i

| Bronze

=~ 0,0025...0,003 = 2,5..3 %o

WeiBmetall ~ 0,0005=10,5 %o
Grauguss ~ 0,001...0,002 = 1...2 %o
Kunststoff =~ 0,003...0,004 = 3...4 %o
7 OO O OO0 ONNO OO
E2 ¥ ® &R IR B3 S 8 I 8288JQIL UL
M ' o
E=] 15 [ | J l I1®!}.6‘% { T%Lﬁo
o N @ 02~ 15
0 © BO=HV e
a 1,0 ? t~ 0~ a:g olo®
2 08F =0S557 B2
g F o~ E t:"\D =~ '
@ 0,6 o =08 n o
- - l?) ~ '~ / \OIO
04 F R VY
LI J - O
03 =t 0| B =
- o 5 O @BEFE
— \euw av &Q N o O U~ i
T o | o |t P> oos2=v
- a (G ) N O ~
3 \&o" S // @%E-gfu‘
e I oy NSNS S
0,08 :"ﬁ—’% = R o g it
_ o N AN 19 _
0061 NN in | @ o ©
00h IR AN NN @ |5 |9
' ’\\\\\ [V ") I
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v A N A « | A
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008RINNY ==
0.006 MY
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10 5 20 30 40 50 607080 100 150 200 300 400 500

Lager-Nenndurchmesser d in mm

‘Sommerfeldzahl So = 2m ¥ _

n-ow




i Maschinenelemente . . KL E
= Universitat Dotmund | 1<ORStruktionselemente / Maschinenelemente —
N Fakultt Maschinenbau . ~bL o wul OL. AL
‘o Prof. Dr-Ing. B. Kunne | [ achpriifung Name: Ktnne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

ISO-Abmafie DIN ISO 286 fiir AuBenmaBie

Lage C Lage d
Qualitit 3 4 5 6 7 8 9 10 Qualitit; 3 4 5 6 7 8 9 10
fiber 18 | -110 -110 -110 -110 -110 -110 110 -110 iiber 18 | -65 -65 -65 -65 -65 -65 -65 -65
bis 30 | -114 -116 -119 -123 -131 -143 -162 -194 Ihis 30 ] -69 -71 -74 -78 -86 -98 -117 -149
fiber 30 | -120 -120 -120 -120 -120 -120 -120 -120 ‘ﬁber 30 | -80 -80 -80 -80 -80 -80 -30 -80
bis 40 | -124 -127 -131 -136 -145 -159 -182 -220 bis S0 | -84 -87 91 -96 -105 -119 -142 -180

iiber 40 | -130 -130 -130 -130 -130 -130 -130 -130 aber S0 |-100 -100 -100 -100 -100 -100 -100 -100
bis 50 | -134 -137 -141 -146 -155 -169 -192 -230 |bis 80 i-105 -108 -113 -119 -130 -146 -174 -220

Lage € f g
—~ Qualitit | 5 6 7 8 9 10| 3 4 S5 6 17 8§ 9 103 4 5 6 7 8 910

iber 18 } -40 40 -40 40 40 -40} -20 -20 20 20 20 20 20 20 -7 -7 72 71 7 1 -1 -9
pis 30 } -49 53 -61 -73 -92 -124| -24 -26 -29 -33 41 53 -72 -104]-11 -13 -16 -20 -28 40 -59 -9I

iber 30 | -50 -50 -50 -50 -50 -50| -25 -25 -25 25 25 25 25 250 9 9H 9 H 9 9 9 9
lbis 50 | 61 -66 -75 -89 -112 -150| -29 -32 -36 41 -50 -64 -87 -125} -13 -16 -20 -25 -34 -48 -71 -109

||'iber 50 | -60 -60 -60 -60 -60 -60 <30 30 30 -30 30 -30 -10 -10 -10 -10

bis 80 | -73 -79 -90 -106 -134 -180 -38 43 49 60 -76 -104 -18 23 -29 40

ISO-Abmafie DIN ISO 286 fiir InnenmafRle

Lage E F G
Qualitit | § 6 7 8 9 100 3 4 5 6 7 8 9 10/ 3 4 5 6 7 8 9 10

lsber 18 | +49 +53 461 +73 492 +124| +24 426 +29 +33 +41 +53 +72 +104[+11 +13 +16 +20 +28 +40 +59 +91
bis 30 | +40 +40 +40 +40 +40 +40| +20 +20 +20 +20 +20 +20 +20 +20]| +7 +7 +7T +7 47 +7 +7 +7

fiver 30 | +61 +66 +75 +89 +112 +150( +29 +32 +36 -+41 +50 +64 +87 +125|+13 +16 +20 +25 +34 +48 +71 +10
bis S50 | +50 +50 +50 +50 +50 +50| +25 425 +25 +25 425 +25 425 +25] +9 49 +9 49 +9 49 +9 49

/-\
iiber 50 | +73  +79 +90 +106 +134 +180 ___ t43 +49 +60 +76 +104 _ | ___ +23 +29 +40 +58
bis 80 | +60 +60 +60 +60 +60 +60 +30 +30 +30 +30 +30 +10 +10 +10 +10
Lage H
Qualitit 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
iiber 18 | +1,5 +2,5 +4 +6 +9  +13 421  +33  +52 +84 +130 +210 +330 +520 +840 +1300 +2100 +3300
bis 30 0 0 0 0 .0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
iber 30 | +1,5 +25 +4 +7  +11 416 +25 +39 462 +100 +160 +250 +390 +620 +1000 +1600 +2500 +3900
bis 50 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
iiber 50 +2 +3 +5 +8 +I13 419 430 +46 +74 +120 +190 +300 +460 +740 +1200 +1900 +3000 +4600
bis 80 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Lage J K M
Qualitiit | 6 7 8 3 4 5 6 7 8 9 10 3 4 5 6 7 8 9 10
iiber 18 +8 +12  +20 | -0,5 0 +1 +2 +6 +10 __ | 6,5 -6 -5 -4 0 +4 -8 -8
bis 30 -5 9 -13] 45 -6 -8 11 -15 23 -105 -12 -14 -17 21 -29 60 92
iiber 30 | +10 +14 +24 | -0,5 +1 +2 +3 +7  +12 . | -15 -6 -5 -4 0 +5 9 9
bis 50 6 -1l -15 | 4,5 -6 9 -13 -18 27 -11,5  -13 -6 -20 25 -34 71 -109
ier 50 |+13 +18 +28| _ 43 +4 9 +«4 | 6 5 0 +5
bis 80 6 -12  -18 -10 " -15  -21 -32 -19 24 30 -41
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" Maschinenelemente |- . .
L Universitat Doamand | JCODStruktionselemente / Maschinenelemente |-
Z Fakultit Maschinenbau iif E-FE_6 wul 01.07 BL 1v. 1
O O Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpru g Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
“Aufgabe E-FE (Federn) Teilaufgabe ‘E-FE1 | E-FE2

Max. Pktzahl 3,5 1,5 S

Erreichte Pktzahl

‘E-FE1  Mit welcher Kraft F darf die dargestellte Rechteckfeder bei einer zulissigen Biegespannung
von o, = 1000 N/mm? maximal belastet werden?

] Y,
(Tipp: Biegewiderstandsmoment fiir Rechteckquerschnitt: W, =%

7 // 500 -

7

7 18

/ I

/ Il o

77 | ©

Z ]
7%

'E-FE2  Funktioniert die dargestellte Elastomerfederung? Begriindung!

Maschinenfuss

/ Platte

/ Elastomer

LN XA

| Topf

////\Boden




Maschinenelement . )
L ascnenclemente | Konstruktionselemente / Maschinenelemente

Z Universitét Dortmund
Fakultist Maschinenbau "
‘5o Prof. Dr.-Ing. B. Kunne Fachpriifung

KLLE

E-SR_1 wul 01.07 Bl. 1 v.2
Name: Kiinne / Mitarbeiter

‘Name: ‘Matr.-Nr.:
“Aufgabe E-SR (Schrauben) Teilaufgabe ‘E-SR1 | E-SR2 P>
Max. Pktzahl 3 3 6

Erreichte Pktzahl
AF

‘Die Augenschraube der Festigkeitsklasse 8.8 wird mit einer ruhenden Kraft F =20 kN

belastet.

‘E-SR1  Wie groB ist der erforderliche Gewindedurchmesser bei einer Sicherheit von 69

S = 1,4 (Tipp: Berechnen Sie den erforderlichen Kernquerschnitt)?

'E-SR2  Berechnen Sie, ob das Gewinde auch bei schwellender Kraft F dauerhaltbar ist! Tipp: Da die
Schraubenverbindung nicht vorgespannt ist, muss das Kraftverhidltnis @ =1 gesetzt werden.
(Wenn Sie Aufgabenteil SR 1 nicht 16sen konnten, suchen Sie sich ein Gewinde M 10 oder

M 12 aus!)




Maschinenel t . . Kl.E
L Universion boamang | Konstruktionselemente / Maschinenelemente
= Fakultat Maschinenbau . E-SR_I wul 01.07 BL 2 v. 2
G O Prof. Dr.-Ing. B. Kinne Fachpriifung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: ‘Matr.-Nr.:

“Ausziige aus dem Vorlesungsumdruck:

'8.2.12 Dauerhaltbarkeit

] i Fpa F,,—F, 70'a = Dauerschwingbeanspruchung der Schraube
0, =P A_ = Tz——u S0op o, = Spannungsamplitude fiir die Dauerhaltbarkeit
| d; "7y
TASV . 075. 180 52 o, gy fiir schlussvergiitetes Gewinde, Normalfall
N/mnf ~  \d/mm
‘Metrisches ISO-Gewinde
Nenndurchmesser | d | M3 |M4 |M5|M6 M8 [M10|M 12|(M14)[M 16|M 20|M 24|
] Steigung | P 05 | 07 | 08 1 125 | 1,5 | 1.75 2 | 2 25 | 3
_Flankendurchmesser |d,=D, | 2,675 | 3,545 | 4,480 | 5,350 | 7,188 | 9,026 {10,863 12,700 |14,70118,376{22,051
Kern-& Bolzen d. 12,387]3,141]4,019 4,773 | 6.466 | 8,160 | 9,853 | 11,546 113,546]16,933120,319

Kern-& Mutter

[ 2,459 [ 3,242 [ 4,134

4917

6.647 [ 8,376 [10,106] 11,835 113,835]

17,294120.752

Gewindetiefe Bolzen | h, 10,307 10,429 |049110,613 [ 0,767 1 0,920 ) 1,074 | 1,227 | 1,227 | 1,534 1 1.840
Gewindetiefe Mutter H_ 1027110379 10,433 10,541 [ 0,677 1 0.812 | 0.947 | 1,083 | 1,083 | 1.353 | 1,624
Nennquerschnitt Ay 17,0691 12,6 | 19,6 | 283 [ 50,3 | 78,5 | 113 | 154 | 201 | 314 | 452
Kernquerschnitt Ag, 1448 )1 7,75 1127 1179 1 32,8 1 523 | 763 | 105 | 144 | 225 | 324
Spannungsquerschnitt | As | 503 | 8,78 | 142 | 20,1 | 36,6 | 58,0 843 - 115 -~ 157 | 245 | 352
Bohrungsmalle ’

Kernlochdurchmesser dyy 2,5 3,3 42 5 6,8 8.5 10,2 12 14 I 17.5 ' 21
Durchgangsloch mittel H13| d, 34 | 45 [ 55 [ 66 ] 9 | 11 [135]155 [175] 22 | 26

"M 14 ist eine zu vermeidende GewindegroBe, sie gehort nicht zur Reihe 1

Abmessungen am metrischen ISO-Gewinde (Regelgewinde) nach DIN 13 T1, Reihe 1 (Auszug)




inenelement . .
LLl  Maschinenclemente | g cruktionselemente / Maschinenelemente |- E
Z Fakultat Maschinenbau: . E-ZR_7tom 08.01 Bl. 1v. 2
5o Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpriifung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
“Aufgabe E ZR (Zahnrider)

Teilaufgabe

E-ZR1|E-ZR2 |E-ZR3| =

Max. Pktzahl

Erreichte
Pktzahl

Fiir ein Gerad-Stirnradgetriebe sind folgende Daten einer Ubersetzungsstufe bekannt:

Achsabstand a = 53 mm
Ritzeldrehzahl n; = 50 min”!

Teilkreisdurchmesser des Grofirades d> = 56 mm

Modul m =4 mm

Umfangskraft am Zahn F; = 4000 N

'E-ZR1  Bestimmen Sie die Zihnezahlen des GroBrades 73 und des Ritzels z;. Welche Besonderheit
weist das Getriebe auf?




Maschinenele t . . .
L Universiti Dormang | JCODStruktionselemente / Maschinenelemente KlLE
Z Fakultit Maschinenbau Fachoriifun E-ZR_7 tom 08.01 Bl. 2 v. 2
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpru g Name: Kilnne / Mitarbeiter

Nglme: Matr.-Nr.:

'E-ZR2  Bestimmen Sie das Ubersetzungsverhiltnis i und die Drehzahl des Rades ;. Wie groB ist die
Antriebsleistung P? :

'E-ZR3  Nennen Sie die beiden wichtigsten Vorteile von Schneckengetrieben im Vergleich zu Stirn-
oder Kegelradgetrieben. Welche konstruktiven Mafinahmen sind bei Schneckengetrieben zu

beachten (nennen Sie mindestens 2).
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Kurzfragen

0 O Prof. Dr.-Ing. B. Kilnne Fachpriifung Name: Ktnne / Mitarbeiter
‘Name: ‘Matr.-Nr.:
‘Aufgabe E RK (Riemen & Ketten)  |Teilaufgabe 'E-RK 1 |E-RK 2 | E-RK 3 |[E-RK 4 T
Max. Pktzahl 2 1 2 3 8

Erreichte Pktzahl

Z
.
s

Ja.

OO0OoOooooo
ooOoO0ooooaQ

Flachriementriebe sind fiir héchste Umfangsgeschwindigkeiten einsetzbar.

In einem Riemen herrscht die héchste Spannung am Auslauf der treibenden Scheibe.
Der Dehnschlupf steigt mit steigendem Antriebsmoment an.

Fiir Ketten gibt es keine optimale Laufgeschwindigkeit wie bei Riemen.

Bei Keilriemengetrieben sind Riickspannrollen zu vermeiden.

Eine federbelastete Spannrolle sollte stets im Lasttrum angeordnet werden.
Der Polygoneffekt tritt bei Rollenketten nicht auf.

Bei Ketten treten hohere Biegespannungen als bei Riemen auf.

'Ein Flachriemen der Ausgangslinge / wird auf den skizzierten
Riementrieb aufgelegt. Dann werden die beiden Achsen durch
eine Spannkraft F,, auf den Achsabstand e gebracht.

E-RK 2

"E-RK 3

‘E-RK 4

‘Daten:

Riemenlénge l
Achsabstand e
Ubersetzung i
Wirkdurchmesser D
Riemenbreite b
Riemenhohe h
Gleitreibbeiwert p
E-Modul Riemen FE

‘Berechnen Sie die Riemenlinge nach der Achsabstandsvergréferung.

davon aus, dass im gesamten Riemen die halbe Vorspannkraft F, wirkt.

gelost haben, gehen Sie von einer Spannkraft von F, =2500N aus.

i

1000 mm
300 mm

1

130 mm

30 mm

5 mm

0,4

2.000 N/ mm?

‘Welche Kraft F s ist fir die Vorspannung erforderlich? Gehen Sie bei der Berechnung

Wie groB ist das maximal ﬁbertragbare Drehmoment? Wenn Sie Aufgabenteil E-RK 3 nicht
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mittlere Reibradius der Lamellenkupplung betrégt
r=100 mm, der Reibbeiwert betréigt x=0,2.

‘Name: ‘Matr.-Nr.:
'Aufgabe E KB Teilaufgabe E-KB1 | EKKB2 | E-KB3 P
(Kupplungen & Bremsen) Max. Pktzahl 1 3 2 6
Erreichte Pktzahl
i T 100
Fs Fs Nm
! /1 N
. 80 7 \ Last-
m o .
g— Y cm— "n [ 60 // \ /,/ kennlinie
Ein Drehstromasynchronmotor soll iiber die oben 40 Jl-F ] MOtO‘_"'.
dargestellte schaltbare Lamellenkupplung ein -1°0 kennlinie
Forderband antreiben. Die Motorkennlinie und die 20
Lastkennlinie ~des Fo¢rderbandes “sind - dem
nebenstehenden Diagramm zu entnehmen. Der 0
500 1000 7

min-!

E-KB 1 * Ab welcher Mindest-Motordrehzahl kann beim Anlauf geschaltet werden? Begriindung!

E-KB2 Wie groB muss die Schaltkraft F, mindestens sein, damit die Kupplung bei Betrieb im

Arbeitspunkt nicht mehr rutscht?

E-KB3 Die Anordnung soll schnellstmoglich auf ihre Arbeitsdrehzahl beschleunigt werden. Bei
welcher Drehzahl muss dazu geschaltet werden? Begriindung! Wie gro muss die
Schaltkraft F; mindestens sein, damit die maximale Beschleunigung moglich ist?
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Aufgabe E GG (Getriebe) Teilaufgabe E-GG T

Mazx. Pktzahl 50 50

Erreichte Pktzahl

Konstruktionsaufgabe

Auf dem folgenden Aufgabenblatt ist ein Zahnriemengetriebe fiir den Antrieb eines Riihrwerkes in der
Lebensmittelindustrie zu konstruieren. Die Konstruktion ist geméfl untenstehender Prinzipskizze freihdndig in
einer Ansicht auszufiihren. Zur Erzeugung der Vorspannung eines der Zahnriemen ist in der Detailansicht oben
rechts eine geeignete Vorrichtung zu konstruieren. Die Spannrolle einschlieBlich ihrer Lagerung ist bereits
dargestellt. Konstruieren Sie den angrenzenden Gehdusebereich und beachten Sie den Verstellweg. Der zweite
Zahnriemen liegt in der exakten Liénge vor und benétigt keine Spannvorrichtung.

Beriicksichtigen Sie bei Ihrer Konstruktion die folgenden Punkte:

Um eine Verschmutzung der Lebensmittel durch Schmierstoffe aus der Antriebsseite zu vermeiden, ist
abtriebsseitig eine Dichtung gegen Olaustritt und Abrieb vorzusehen.

Antriebs- und Abtriebswelle sind fluchtend gelagert.

Sowohl Antriebs- als auch Abtriebswelle sind fliegend zu lagern.

Fiir die Antriebswelle ist eine Trag/Stiitzlagerung in O-Anordnung vorzusehen.

Fiir die Abtriebswelle ist eine Fest/Loslagerung vorzusehen. Festlegung des Festlagers mit Wellenmutter und
Sicherungsblech. ‘

Die Zwischenwelle ist beliebig, jedoch zwischen den Riemen zu lagern.

Die Antriebswelle soll eine Kupplung (die nicht darzustellen ist) aufnehmen.

Das Gehduse / die Konsole muss nicht geschlossen ausgefithrt werden und wird am Antriebsmotor
angeflanscht. '

Eine Schraubenverbindung ist detailliert darzustellen.

Das Gehiduse / die Konsole ist entweder als Guss- oder Schweilkonstruktion zu gestalten. (Geben Sie an,
welche Konstruktion Sie gewihlt haben: )

“Lebensmittelbereich

- ' Abtrieb
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